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la ještě větší studijní úmrtnost a na fakultu byl vyvíjen tlak na sni

žování zkušebních požadavků. Šedesátá léta jsou pak hodnocena právem

jako období stabilizace fakulty, růstu její váhy ve vědeckém i poli

tickém životě Slovenska a celého státu.

Vietorův důkladný přehled vývoje fakulty zůstane jednou ze zá

kladních prací o dějinách právnického studia v Československu. Ve vy

kreslení vývoje v letech padesátých má pak hodnotu průkopnické práce.

Havránek

Hajdu Tibor, Az 1918-as magyarországipolgári demokratikus forradalom

(Meštiacko-demokratickárevolúcia v Maďarsku),Budapešť 1968, 472 str.;

A MagyarországiTanáckoztársaság (Maďarskárepublika rád), Budapest'
1969, 462 str.

К 50. výročiu revolučných událostí r. 1918/1919 napísal popredný
maďarský historik Hajdu Tibor dve pozoruhodné monografie, kioré sú
veími zaujímavé aj pře našich historikov, pretože vo veíkom počte dů

ležitých otázok přibližuje sa k pohíadom a stanoviskám československéj

historiografie•
Monografie o buržoáznej demokratické j revolúcii v Maďarsku je

vlastně prvá maďarská syntetická práca na vysokéj vedeckej úrovni.

Hajdu T. spracoval v dlhoročnom výskume všetky významnějšíe dobové

pramene; na prvom mieste velké množstvo nevydaného archívneho materiá

lu v maďarských a niektorých zahraničných archívoch, bohatú memoárovu

literatúru, staršie i novšie dielčie Studie. Spracoval všetky zachované

centrálně dokumenty Ministerskéj rady, Ministerstva národněj obrany a

miestnych orgánov správy, zbierku zákonov a nariadení, ako i dennu

tlač z hlavného města a vidieckych miest. Zohlednil ej staršiu a novů

zahraničnú literatúru. Heuristický zákled monografie je teda vzorný.

Prácu rozdělil .do deviatich kapitol. V úvodnej časti "Před revo-

lúciou" opiera sa o práce Hanáka, Berenda, Ránkiho, Gratza, F. Fische-

, re, A. D. Lowa, J. Křižka a o vlastně staršie štúdie. Vychádza zo sku-

točnosti, že Rakúsko-uhorská monarchie bola jediným štátom v Europe,
kde hlevná hnecie sile moderných dějin: národně povedomie e cítenie

boli v prvom rede centrifugálnou silou. Jednoznačné konštatuje, že

jednota monarchie sa zaisťovala len násilím, že dynastická idea stála

nad nacionálnou zásadou; že maďarské meštiactvo a džentríci podporova

li habsburskú vládu len potiaí, pokiaí zabezpečovala utláčanie národ

ností vlastnou vojenskou silou. Keä dlhotrvajúca vojna zničila starý

štátny stroj monarchie, keď v zúfalej situácii ostali vládě len zúfalé
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prostriedky, revolucia за zakotvila v mysliach Íudu a rok 1917 stal sa

rokom nádeje. Pokiaí ide o národnosti, uznává autor, že agonizujuce

panské Maáarsko na hospodárskom a sociálnom poli nemálo ani čo ponuk-
nuí národnostiam ako náhradu za národnú nezávislost. Uznává, že už

v lete r. 1918 nemohla byť ani řeč o kompromise. Národnostně buržoázie

пета i už žiadne spoločné záujmy s Maäarmi. Napriek tomu v programe

Károlyiho strany figuruje požiadavka územnej integrity Maďarska.
Druhá časť - "Revolúcia mieru" - obsahuje skrátenú obměnu staršej

štúdie autora, v ktorej fixuje vývojové etapy revolúcie. Krátkozrakost
maďarských politikov charakterizuje tým, že Weckerle ešte 22. októbra

1918 vyhlašuje, že preňho Československo neexistuje a že národnosti за

nechcú odtrhnúl od МаЗагзка. Zakladatelia Mačarskej národnej rady dob

ře věděli, že starý maďarský režim je mrtvý, pretože Wilson v nóte

z 23. októbra 1918 jaene přehlásil, že o mieri nevyjednáva s vojnovými

zločincami, s reprezentantmi starého režimu, ale proklamácia Národnej

rady napriek tomu přiznává samourčovacie práva národov len v rámci

územnej integrity krajiny.
V třetej časti - "Ludová republika a íud" - vycbádza autor zo

skutečnosti,že v okamžiku, ke5 sa maďarský štátny aparát zrutil, hlav-
ná činnost maáarskej meštiackej demokracie spočívala v ochraně meš-

tiackych pozícií proti íudu, v ochraně štátnych hraníc proti záujmom

oslobodených národností. К národnostněj otázke po revolúcii pozname

nává autor,že so spracovaním tejto matérie mal tažkosti,pretože sa nou

maáarská historiografie v posledných desaťročiach nezaoberala; v su-

sedných krajinách sa venuje sice tejto otázke vflčšia pozornost, ale

syntetické práce ani tam ešte nevyšli. Chce se vyhnut polemike a opie-

ra sa len o dobové pramene. Aj při takomto obmedzovaní aspektov pri-

chádza к závěru, že vláda Károlyiho mala uznať právo národov na odtrh-

nutie sa a mala súčasne navrhnut "z národného hlediska výhodné hrani

ce". Maďarské stanovisko bolo však absurdné, keá "pře porazenu krajinu

požadovalo také územie, obyvatelstvo ktorého v prevažnej vflčšine chce-
lo sa připojil к vílazom". Aj pokiaí ide o interpretáciu Belehradskej

dohody o prímerie, správné konštatuje autor, že maďarská vláda sa sice

považovala za kompetentnú spravoval celu krajinu do podpisu mierovej

zmluvy, ale Dohoda uznala maáarskú vládu len za reprezentantku madar-
ského národa a len otázka ohraničenia к ČSR patriaceho Slovenska bola

otvorená, a preto územie Slovenska obsadzovalo československé spoje

necké vojsko ako svoje vlastné územie.

Podobné aj v áalšej kapitole - "Zahraničná politika vlády a ná-

rodnostná politika" - ktorú autor koncipoval na podklade vlastného ar-

chívneho prieskumu v maďarských, rakúskych a rumunských archívoch, ale

napriek tomu nepovažuje ju za výsledok len vlastného výskumu (používá
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práce L. Nagyovej, Š. Gáborovej a Kovágoa), je autor toho názoru, že
Károlyi převzal stratenu vec, keď sa podujal na ochranu starých hraníc
Maďarska. Autor kritizuje aj národnostmi politiku nasledujúcej vlády
Berinkeyho, najmä "ludový zákon o samosprávě Slovenska" z 12.3.1919,
ktorý označuje ako provokáciu československéj vlády. Kritizuje aj plá
ny maďarského Ministerstva vojny na obsadenie Bratislavy; plány, ktoré
vláda sice nepřijala, ale len preto, aby nestratila nádeje na získanie
priazne Dohody. Nedala sa proste robil správná politika v krajině,
ktorá si neuvědomila, aku lažku porážku utrpěla vo vojně.

Piata kapitola obsahuje rozbor procesu vzniku Komunistickéj stra

ny Maďarska. Aj tu má autor správné postřehy. Považuje názory maďar
ských komunistov na bezprostředný příchod světověj revolúcie za ne

opodstatněný optimizmus, za podstatný omyl komunistickéj strategie ro-

kov 1917 - 1921, za prameň mnohých omylov a chýb. Ale nemenej sa skla-
mali aj tí, ktorí věřili v trvanlivost imperialistického mieru, v ti-
sícročných hraniciach, vo víťazstvo íudského rozumu a pod.

Šiesta kapitola sa zaoberá porážkou meštiackej demokracie, ktorá
v Maďarsku hemala potřebná spoločenskú bázu. Siedma kapitola sa zaobe
rá otázkou - "Triedny mier alebo triedny boj?" - ohledne poměru soci
álně j demokracie a komunistov. Autor vidí velmi objektivně.Komplikova
nost situácie, menovite skutočnosť, že víťazstvo marxizmu koncom minu
lého storočia neznamenalo ešte monopolné postavenie Marxových názorov.
Však "aj Lenin čerpal z nových prameňov, keď obnovoval marxizmus". So
ciálna demokracie keď sa přidržovala vlastných velmi silných pozícií
"bola prinútená pokusil sa vyobcoval komunistov z robotníckeho hnu-
tia".

Ósma kapitola obsahuje vlastné výskumné výsledky autora načrtnuté
už v jeho starších štúdiách. Má nadpis - "Cesta proletárskej revolú
cie". I v tejto kapitole skúma náhle změněné názory Károlyiho na ná-
rodnostnu otázku. Rozoberá jeho přejav 2.3.1919, v ktorom vystupoval
velmi agresivně a přehlásil, že "v krajnéj núdzi oslobodíme tuto kra
jinu so zbraňou v ruke". Nevedno - hovoří autor, že akou armádou chcel
Károlyi "oslobódzoval územie obývané národmi, ktoré nechceli žil v Ma
ďarsku, ale faktom je, že takýto úmysel mal". К tomu třeba připočítal
aj zosilnujuci nacionálny bolševizmus, resp. nacionálny sociáldemokra-
tizmus, najmä v radoch dóstojníckeho zboru, ktorý v boíševickej revo-
lucii videi len ochránců jednoty ruskej říše. Takisto aj najnovšie
plány madarskej vlády, ktorá pomocou sociálněj demokracie připravovala
novšiu vojnu proti ČSR (Csáky 26.2.1919 ponuka vojensku zmluvu rakús-
kej vládě proti ČSR). Nedošlo к tomu, pretože meštiacka vláda sa roz
hodla odstúpil ešte před doručením Vyxovej noty, ktorá len urýchlila
toto rozhodnutie. Takto došlo к dohodě sociálněj demokracie a komunis—
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tov а к prevzatiu moci. Podlá názoru autora teda aj bez Vyxovej nóty
bolo by došlo к zriadeniu socialistickéj vlády. Jej zostava závisela

od momentálně j siituácie. Faktom je, že 20. marca dostalo sa Maďarsko

na práh revoluci e. Ultimátom Vyxa determinovalo len spösob uskutočne-

nia revolúcie, nie jej skutočnost. Táto téza je diskutabilná, argumen

ty autora sá však přesvědčivé.
Posledná, deviata kapitola zaoberá sa s hospodářskou politikou

maďarskej meštiackej demokracie. Kniha je zakončená podrobnou informá-

ciou o použitých prameňoch a menným iregistrom.
Z velkého bohatstva skutkov, argumentov, záverov som vyzdvihol

len ukážky týkajúce sa národnostněj problematiky, aby som ilustroval

to, čo som v úvode povedal, že monografia T. Hajdu je pozoruhodným
dielom maáarskej historiografie.

To isté platí o druhéj recenzovanéj knihe,ktorá obsahuje komplex-
né dějiny Maáarskej republiky rád.

Zddvodňujúc potřebu napísať syntetické dielo z tejto oblasti píše

autor, že nie náhodou sa v uplynulom polstoročí neobjevili v Maďarsku

ozaj vedecké podrobnéjšie monografie o dějinách republiky rád. Počas

kontrarevolučného režimu Horthyho vyšli pochopitelné len propagandis
tické Studie. Po oslobodení Maďarska objevili sa menšie studie, ktoré

- oproti buržoáznemu tvrdeniu o sovietskej moci maáarskej mentalitě

cudzej - snažili sa dokázat opak toho. Historiografie v Maďarsku po

stavila sice republiku rád do centra pozornosti, avšak politické pomě

ry neboli priaznivé pře pravdivá a podrobná historická analýzu, preto-
že fundamentálně témy předpokládali zjednotený a politicky autoritori-

zovaný postoj najvyššich miest. Z týchto příčin ani popularizačná prá-
ca nevyšla do r. 1965. Prvé vedecké práce o Maáarskej republike rád sa

písali v ČSR a populárně práce vyšli v ZSSR. Až viacmenej populárna
práca Liptaiho r. 1965 přelomila hrádzu. Vychádzali však zbierky doku-

mentov, vdčšie - menšie štádie, učebnice a pod. Vzhíadom na tieto sku-

točnosti je recenzovaná monografia vlastně priekopníckou prácou i keá

autor příliš skromné považuje ju len za prvý pokus.

Aj táto kniha sa dělí na devät kapitol. V prvej - "Vyhlásenie re

publiky rád" - opiera sa o vyššie spomenutá monografiu; teda pokračuje
vo výklade pri nutnom opakovaní niektorých podrobností.Autor si v úvo

de kladie otázku: "Odkiaí přišla táto revolúcia, náhoda, alebo osud ju

priniesol? Prečo a kam? Odpoveá přenecháme nezadržitelným krokom his-

tórie. Ako? Na tuto otázku híadáme odpoveá." Poctivo híadá, dökladne

zddvodňuje a vedecky fundované formuluje autor svoju odpoveá. Vychádza
z toho, že "len náboženstvo 19. st.", evolucionizmus - a sociálna de-

mokracia,plod 19. st .,
věřili v nutnost zachoval vývojové poradie. Dvad-

siate storočie dokázalo, že "keá sa buržoázia z bársakých příčin -ne-
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pohne, može proletariat začat a viesť revolúciu, ktorá- ak je úspěšná,
móže prerastať v revolúciu socialistickú". Táto konštatácia ako váčši-

na zevšeobecnění nemá absolútnu platnosť ; v prvej světověj vojně o po

razených štátoch, pravda, platila.
V procese madarskej revolucie znamenalo založenie KSM rozhodujúci

obrat. Komunisti, pravda, "nerobili" revolúciu, pretože vykonšpirovat
nemožno veíké revolúcie. Tvořili magnet, ktorý přitahoval prívržencov
revolucie. Béla Kun medzi podmienkami zjednotenia revolučných cieíov
uviedol: skoncovat s politikou uzemnej integrity; uplatnil teda požia-
dávku, ktorá bola v rozpore s postojom meštiackych a pravicových so

cialistických politikov, v rozpore s plánom vytvořil sice socialistic

kú vládu, ale nepřipustit diktatúru proletariátu, vyvlastniť výrobně
prostriedky. A predsa sa revolúcia uskutočnila, pretože nevznikla po-

mocou konšpirácie, ale z vole proletariátu. Autor uvádza v tomto smere

nové přesvědčivé dókazy. Druhá kapitola má nadpis - "Maďarská revolú-
cia - světová revolúcia". Autor uznává, že pri vzniku proletárskej mo

ci hrala národně otázka veíkú ulohu, ale revolúcia "je viac ako národ-

ná vec". Nutnost revolúcie vyvierala podlá názoru autora z vnútorného
vývoje maďarskej spoločnosti: "Přišla z národněj minulosti a položila
základy buducnosti národa." Význam a problematika revolúcie má sa skú-
mat paralelné v dvoch dimenziách:na hladině národného vývoja a na hla

dině medzinárodnej revolúcie r. 1917-1921. Třeba přiznal autorovi, že

si uvědomuje veíké tažkosti spojené s takýmto spósobom určenia histo

rického miesta maďarskej revolúcie. Je ale prvým medzi maďarskými his-

torikmi, ktorý uznává, že pre Maďarskú republiku rád stát sa súčasťou
Medzinárodnej federácie rád bolo nielen zásadnou a vojenskou nutnos-

tou, ale aj národnou nutnostou. Vychádzajúc z toho, že Maďarsko nemálo

vlastně žiadne hranice a záchrana starých hraníc bola nemožnostou:

"Zmyslom, cieíom a nádejou Maďarskej republiky rád bola medzinárodná

sovietska republika a jeho oporou solidarita světového proletariátu"
- s touto formuláciou možno súhlasit. Cieí socialistickéj revolúcie,
ktorá chcela odstránit všetky hranice, plné vyhovoval aj maďarským na-

cionálnym cieíom; "internacionálně záujmy proletárskej revolúcie takto

sa střetli s nacionálnymi záujmami, takže sa revolucionáři nedostali

do přitažlivosti nacionalizmu" - zhrňuje autor. К tomu len toíko,
že napokon nie každý z maďarských revolucionárov bol v tomto smere

imunny.
Z tohto híadiska je pochopiteíné, že maáarskí revolucionáři nie

len dúfali, že robotníctvo v okolitých štátoch bude ich následovat,
ale chceli aj vplývat na nich. Komunistická strana Maáarska sa proste
považovala za stredoeuropske centrum Kominterny a urobila všetko v zá-

ujme zakladania československéj,. rumunské j a juhoslovanskej KS. V Bu-
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dapešti vzniklo 15 sekci!, ktoré sa zjednotili v Medzinárodnej socia-

listickej federácii. Autor odsudzuje simplifikáciu podceňovania taž-

kostí, uprednostnenie zjednodušených riešení aj v oblasti národnostněj
problematiky přejavujúcich sa v chybných teoretických názoroch komu-

nistov a kořene efektívnych tažkostí vidí správné v protichodnom vzta

hu triedneho boja a národnostnej otázky.
Poukázal som podrobnéjšie na niektoré myšlienky autora, aby som

ilustroval jeho naprosto správný a objektivny vedecký přístup к rieše-
niu chulostivých z maáarskej strany doteraz zamlčených otázok.

Autor produkuje dókazy aj ohledne příprav vojenskéj intervencie.

Su zaujímavé aj pře našich historikov, najmä pre tých, ktorí v posled-
nom čase zapochybovali o tom, či československá vláda sa ozaj zúčast
nila na kontrarevolučnej ofenzívě.

Tretia kapitola sa zaoberá "pokojnými dnami proletárskej revolu-
cie" do 15. apríla 1919. Autor analyzuje v tejto kapitole základy dik

tatury a konstatuje, že kým učenie o proletárskej diktatuře sa osvěd

čilo v reláciách priemyselne vyvinutých krajin, systém rád nestal sa

neodmyslitelnou súčasťou socializmu; však i v ZSSR je systém rád kom

binovaný parlamentárno-centralistickou formou státu.

V štvrtej až šiestej kapitole zaoberá sa autor so začiatkom in

tervencie, s májovou krízou, organizáciou národněj obrany a so "sever-

ným vojenským tažením". Vojenská historia maáarskej sovietskej moci

je najviac spracovanou častou dějin Maáarskej republiky rád. Autor sa

mohol preto sustredit na problematiku Červenej armády, na rumunská

ofenzívu, na přípravu protiútoku a na jeho priebeh. Aj v tejto časti

autor neobchádza žiadnu horucu otázku. Konštatuje, že maďarských dá-

stojníkov viazalo к republike rád len ich nacionálne cítenie. Nie je
preto náhoda, že kým vláda na čele s KÚnom sa vzdala uzemnej integri
ty, ludový komisariát vojny v rozkaze z 24. marca 1919 oznamuje brigád-
nym veliteíom, že "Maďarská republika rád ozbrojenou mocou rozšíri

vládu proletariátu na celé územie krajiny" a posilňuje armádu tak, aby
bola suca pre útočné operácie. V tom čase připravili dóstojníci aj no

vé plány pre útok na Slovensko v smere lpěl - Nitra.

Naproti tomu koncom mája rozhodlo sa vrchné velenie ČA přelomit
íavé křídlo československo-rumunského vojska, porazit československé

sily a potom sa obrátit na východ proti rumunskéj armádě. Z toho vy

plývá, že ČA nemala v úmysle pokračovat v obsadení slovenského územia,
ale považovala "oslobodenie" Zakarpatskej Ulrajiny a najma íavého bře

hu rieky Tisy za atraktivnější výsledok, tým viac, že spojenie sa so

sovietskou armádou stalo sa v týchto dňoch ireálne. Při zahájení pro

tiútoku smerom na Košice hnala velkú rolu aj správa získaná z Paríža,
že Dohoda predbežne nesúhlasila s tým, aby rumunská armáda překročila
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rieku Tisu a aby ďalej postupovala na západ,takže z tohto směru nehro

zil ďalší útok.
Nie menej zaujímavé sú vývody autora ohíadne áalšieho priebehu

protiútoku a najmä rozbor diplomatického vyjednávania, ktoré sa skon

čilo vyprázdněním slovenského územia.
Siedma kapitola sa zaoberá stranickým zjazdom, zjazdom rád a vo

jenským ústupom a rozoberá zaujímavé otázky - ako například - otázku

postavenia strany v proletárskej diktatúre, narastanie kontrarevoluč-

ných akcií a pod.Aj v tejto časti sa vracia autor к teoretickým problé-
mom národnostnej otázky a skúma příčiny extrémně íavého stanoviska ma-

áarských komunistov; najmä kořene názoru, že po rýchlom vítazstve svě

tověj revolúcie automaticky zanikajú národné protiklady a štátne hra

nice, že samotný vznik proletárskej moci vyrieši všetky problémy rol

nictva, remeselníkov, cirkvi at3. Veími zaujímavý je odraz lýchto ná-

zorov, v praktickéj, dennej politike madarskej proletárskej vlády aj
v čase vyhlásenia Slovenskej republiky rád a v nasledujúcich dňoch.
Autor prináša i tu bohatý, nový a spresnený faktografický materiál, i

nové originálně hodnotiace závěry.
Posledné dve kapitoly obsahujú poslednú ofenzívu proti Rumunom a

zánik Madarskej republiky rád a napokon náčrt hospodárskej politiky
Madarskej republiky rád. Autor prichádza к závěru, že zánik proletár-
skej moci nezapríčinili vnútorné chyby a slabiny, ktoré nezamlčuje,
ale ktoré podía jeho mienky sa za priaznivejších okolností mohli

zvládnut. Porážku zapříčinila intervencia imperialistických štátov.

Otázka je však, aké priaznivejšie okolnosti mohli vzniknúť v reali

tě r. 1919?

Aj táto práca obsahuje podrobný rozbor použitých prameňov a menný
register.

КеЗ к tomu přidám, že práca je vzorná aj po stránke štylistickej
a literárnej, že autorovi sa podařilo popři suchých historických fak-

toch a rozboroch přiblížit čitatelovi aj ovzdušie revolučných týždňov,
společensku klímu, v ktorej sa odohrali dramatické události a že do-

siahol to v nie malej miere vhodným umiestnením úryvkov zo súdobej
básnickéj tvorby madarskej literatury, tak som len veími zběžně a

v skratke referoval o cenných dielach, ktoré dlhý čas poslúžia každé

mu, kto sa zaujíma o dějiny revolučných rokov 1918-1919 v Maďarsku.

Vietor


